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Роза – признанная королева садов. Прекрасная форма и окраска цветка, неповторимый аромат, различная по конфигурации и строению крона, разнообразие форм, окраски и вида листьев - не оставят равнодушным никого. История выращивания роз в садах насчитывает, по крайней мере, несколько столетий. За это время в разных климатических зонах было выведены тысячи самых разных, порой фантастических сортов этих цветов.
   Розарий – это цветочная композиция, в основе которой, конечно же находятся розы, а другие растения, как листопадные так и вечнозеленые, если и присутствуют, выполняют либо функции фона, либо дополнения. Род роз разделяется на несколько групп, которые в свою очередь, разделяются на огромное количество сортов этого прекрасного растения. Основными группами являются: миниатюрные и почвопокровные, полиантовые розы, розы Флорибунда,   розы Грандифлора,  чайно-гибридные   розы,  парковые и плетистые.
Миниатюрные и почвопокровные. Кусты невысокие до 30 см, часто стелющиеся, цветение обильное и продолжительное. Цветки мелкие, не более 3 см в диаметре, в соцветиях.
   Полиантовые розы. Низкие кусты с ветвящимися побегами, с полумахровыми или простыми цветками. На одном кусте их может быть до 200 штук, собранных в соцветия по 20.
    Розы Флорибунда. Эта группа роз – результат соединения чайно-гибридных, полиантовых и других видов роз. Достигают высоты 90 см, цветки многочисленные, их форма близка к чайно-гибридным. Цветение обильное и продолжительное.
Розы Грандифлора. Гибрид чайно-гибридных роз и роз Флорибунда. Кусты крупные и мощные, до 150 см высотой. Цветки больших размеров, до 15 см в диаметре, собраны в соцветия. Цветение продолжительное.
   Чайно-гибридные розы. Наиболее распространенная группа роз. В настоящее время существует более 10000 сортов с различной окраской, формой и размером цветка. Высота кустов до 1 метра. Цветки, как правило, одиночные, но их, на одном кусте бывает несколько штук.
   Парковые розы. Кусты рослые, красивой формы, с обильным цветением. Цветки, как правило, простой формы. Одна из немногих групп, которая не требует тщательного укрытия на зиму, но при этом она не так декоративна.
   Плетистые розы. Кусты с высокими, ярко-зелеными побегами высотой до нескольких метров. Цветут обильно. Для успешного роста необходима опора.
   В силу неблагоприятных климатических условий средней полосы, большинство видов роз нуждаются в укрытии на зиму. Данный аспект необходимо учитывать при планировке розария, поскольку, для укрытия требуется определенное количество свободной площади. Плетистые розы так же необходимо укрывать на зиму, предварительно сняв их с опоры.
Большое разнообразие сортов и гибридов видовых роз позволяет создавать из них великолепные розарии. Кустовые и штамбовые розы используют для цветников и партеров, для посадки вдоль дорожек и группами на переднем плане. Плетистые розы применяются для вертикального озеленения пергол, арок или беседок. Многообразие окрасок и строения цветка, неодинаковые сроки цветения позволяют формировать из них красочные композиции.
   На участках небольшой площади, рекомендуется сажать розы не в розарии, а отдельными группами – по сторонам главной дорожки, вдоль въезда во двор или у мест отдыха, например, перед беседкой. Предпочтительными, в этом случае, являются многоцветковые и полиантовые розы, цветущие все лето. Любители роз, в особенности женщины, очень ценят чайно-гибридные сорта за их крупную благородную форму, красоту и разнообразие оттенков цвета, а так же за неповторимый запах. Великолепно розы зарекомендовали себя и как растение для срезки.
   Маленький хвойный кустарник, а также вечнозеленые кустарниковые виды и подходящие травянистые растения "разбавят" розарий и внесут в него «изюминку». Особенно хорошо, розы смотрятся перед более высокими и крупными хвойными породами – туя, можжевельник, некоторыми видами сосен и елей. Благодаря прекрасной вечнозеленой листве, несколько схожей по структуре и внешнему виду с самими розами для посадки возле них подходит магония падуболистная. При этом необходимо учитывать, что сажать кусты роз прямо в группы кустарника или так, чтобы они стояли слишком плотно нельзя, лучше делать это на некотором расстоянии. 
   Для дикорастущих роз (в простонародье шиповники) место на участке находится редко. Тем не менее, было бы прекрасно, если бы отдельно стоящий куст мог до самой зимы радовать своими многочисленными, красивой формы, словно лакированными плодами с уникальным набором витаминов. Дикие розы можно расположить вдоль границы земельного участка не только для украшения, но и для защиты от "не прошенных" гостей и создания условий для гнездования певчих птиц, питающихся их плодами зимой. Так, роза морщинистая, дающая, кроме очень крупных плодов, красивые цветы с сильным приятным ароматом, растет на легких песчаных почвах и даже на дюнах у моря.
